

# 高級部法施學系 四年學習感言

◎ 林靜慧



感恩老前人聖德，開創了忠恕學院，以及前人、點傳師和講師們無為付出，為培育道場菁英與全方位的修、辦道人才盡心盡力、傾囊相授。後學很感恩能在 2011 年進入忠恕學院高級部法施學系就讀，回想起第一年，在忠恕學院初、中、高級部聯合結業典禮上，後學以新生的身份看著來自各分部的優秀學長們，在多年的辛勤耕耘後，終於完成了高級部的學習課程，順利結業；在當時，後學心想高級部 4 年學習是個很漫長的過程，衷心期盼自己能夠有始有終，順利地完成接下來這 4 年的課程。沒想到一眨眼，後學也在 2014 年完成高級部的課程，回想這一路走來，後學的內心有著諸多的感想與滿滿的感恩～～～

當初後學進入高級部法施學系就讀，完全沒料到 2011 期高級部會是舊

制的最後一屆，因此我們很幸運地能夠由陳昭湘點傳師和簡豐德講師，由 1 年級一路帶到 4 年級，這樣的機緣真的是非常難得，不僅能夠讓點傳師、講師和學員們之間，彼此充份了解，並能凝聚大家的情感，同時更能夠讓講師的教學理念與方針，從基礎的奠定到實際上台講述，一系列且完整地傳授給學員，真正達到一貫式教學。不僅如此，點傳師和講師也能一路引領、護持著學員，帶著大家一起成長茁壯。在這 4 年中，後學發覺自己不論是在道學的學習上，或是心性的修持上，真的不斷地在成長、提升，和剛進高級部時真的差異很大。

在第一年時，後學對於自己在法施學系所要學習的目標，都沒有什麼想法，心想：只要好好盡到學生的本份就好了。然而，在第一堂課時，後

學依稀記得陳點傳師勉勵我們：「大家將來都要成為一位優秀講員，所以上課要認真學習、踴躍發言、有問必答；坐椅子時要背不靠椅，且椅子坐三分之一，這樣反而精神更好，不容易打瞌睡喔！」之後，後學就看到陳點傳師整堂課真的只坐椅子的三分之一，且精神奕奕地看著我們學習。陳點傳師以身作則的模範，讓後學體會到：「道」就是要在行、住、坐、臥間落實，更要從自身做起，才能成己，進而度化他人。

除了陳點傳師帶給後學的震撼之外，簡講師也跟大家說明了「講師的使命與承擔」，並告訴我們高級部的宗旨精神就是：從經典中體悟修行、落實日常生活修辦、培養經典講述能力，以及成為經典帶班講師。頓時也給予後學很大的震撼力，了解到要成為一位優秀講員真的很不容易，既然自己選擇走上法施學系這條路，就要好好地努力用功，才不會枉費點傳師與講師的一片苦心，且能有4年時間跟著點傳師與講師學習，更要好好把握。有了這樣的體悟與認知之後，後學對於接下來的4年學習課程，似乎有著無比的信心與勇氣。

後學在這4年所學習的經典是以

儒家的《大學》和《中庸》為主，簡講師以「層次講述法」的方式來教導我們，所謂「層次講述法」，其全名是「層次體悟修行講述法」，也就是從經典中去體悟，體悟後，落實於日常修持，再於講述中報告體悟修行的心得。剛開始學習時，後學總覺得經典中所談的道理有些很深奧難懂，感恩講師慈悲，一步一步引導我們，用層次講述法的方式，先從導讀、解經，理解經文的涵義開始；每次上課，講師會請一位學員帶領大家讀誦經文，讓學員能從導讀中知道經文的讀音及領受其義；然後再請大家一一起來解經，訓練學員理解經文的能力，若有不正確的地方，講師會引導我們仔細思考、推敲經文的文字意思；等大家都懂了，再將經文分段落、取重點，然後將重點化成詞彙，訓練學員理解整句經文的意義，不會斷章取義，並能抓到真正重點。

除此之外，更重要的是還要能將經典中聖人所留下來的心法，實踐到日常生活的修持上，並延伸到一貫道的修持法——原來平常的修、辦道都可用一貫心法修持。所以說，經典是聖人所留下來經驗的傳承、修心的法要，若是走馬看花、囫圇吞棗，是無

法了解其中深意。感恩點傳師、講師這4年來的慈悲教導，帶領我們深入經典義涵、契入心法、不斷地善讀、玩索、研究，不斷地啟發我們思考、省察、落實，終讓後學有茅塞頓開之感，對於《大學》和《中庸》有了更深一層的體悟，終生獲益無窮，真的非常感恩！

有句話說：「凡走過必留下足跡」，高級部這4年，在點傳師和講師的用心之下，我們看到了每位學員努力向上的決心，大家的進步是有目共睹的；而無形之中，師生、助理、同儕之間的情誼也非常緊密。

在課堂中，大家認真討論經典和作業，並上台報告，有不懂之處即能互相指導；在生活中，大家每天透過即時通訊軟體 Line 互道早安、交換意見、分享資訊和生活點點滴滴；當然也少不了聚餐聯誼，例如：到同學家互串門子，每人準備自己的拿手菜共享，每次都是歡樂滿載、溫馨滿懷！就像一家人這麼的親近和樂！後學真的好幸運能擁有這麼多良師益友，在此誠摯地向點傳師、講師，還有助理、同學們說聲：感恩您們，這4年有您們真好！

後學相信，我們能在2014年完成

高級部課程，想必有其特別的意義，因為「2014」有著諧音「一世（14）」的涵義在內，象徵著我們的道緣是「一世」，我們的學道、修道、行道也是「一世」。雖然後學已完成高級部學業，但在心性的涵養與品德的修持上，都仍需持續不斷精進，努力提升自己，進而將所學的在生活中落實，秉著一步一腳印的精神，以無比的智慧與行誼，展現出代代傳承的彌勒家風。同學們，讓我們一起努力加油！為大道的傳承、道務的推展奉獻一己之力，祝福大家！無限感恩！

